

从“失管”到“精管”，从加装隔离栏到拓宽车道 家门口通道终于不再“肠梗阻”

违停困扰居民出行

随着城市化的快速推进，停车难成为许多小区面临的共性问题。海防新村也不例外，其唯一的进出通道经常被一些车辆占据，导致早晚高峰时段居民车辆进出小区困难，甚至发生了多起车辆碰撞事故，严重影响了居民的正常生活秩序。居民们纷纷通过市民热线反映问题，希望相关部门能够采取有效措施，解决这一困扰已久的难题。

然而，看似简单的违法停车问题背后却掩盖着一时难以根治的“病根”。这条道路既非小区内部道路，也非市政道路，其权属归东侧祥和大厦内集团公司所有，属于企业内部管理的道路，因此浦东公安分局洋泾派出所及相关交警部门无法直接介入执法。客观上形成了管理上的空白和盲区，也让问题的解决

在浦东新区洋泾街道，有一条不起眼的内部道路——位于浦东大道2224号上安大厦与2238号祥和大厦之间，是进出海防新村小区的唯一车行道，宽8米，长约100米。它看似普通，却曾经让周边居民头疼不已。

自今年4月以来，这条通道经常因车辆

违法停车占用区域而造成拥堵，逐渐演变成周边居民出行的“痛点”。随着浦东警方与街镇的介入和共同努力，在短短数月间，这条“内部道路”经历了从“失管”到“精管”的华丽转身，成为居民们交口称赞的“家门口之路”。

变得尤为棘手。

面对居民的强烈诉求，洋泾派出所社区民警会同街道平安办，多次深入现场踏勘，详细了解情况，倾听群众声音。他们发现，乱停车辆多为附近办事临时停放，而因道路狭窄，一旦停车饱和，便会造成拥堵，影响小区居民正常通行。

在调研的基础上，民警决定从源头入手，探索解决之道。他们借鉴了之前辖区其他类似问题的整改经验，初步制定了在路段中央设置

硬隔离护栏分割双向车道的方案。然而，初次尝试并未达到预期效果，虽然违停现象有所缓解，但仍有零星车辆停放在犄角旮旯，有时哪怕一辆车也能影响交通，问题并未得到根本解决。

深入调研精准施策

面对初次尝试的受挫，派出所没有气馁，会同街道工作人员，结合道路现状及周边实际需求，力求找到更加科学合理的解决方案。他们

多次召集平安办、城运中心、企业单位、海防居委、物业及居民代表等，就前期整改实施方案与现实困境进行反复讨论，力求达成共识。

经过多轮商议，最终决定在先前硬隔离护栏的基础上，进一步优化道路通行改造措施，实施“拓宽车道、双向分割”的方案。这一方案不仅能够有效杜绝违停现象，还能显著提升道路通行效率，保障居民出行安全。

方案确定后相关各方迅速行

动，多次召开上安大厦北门通道改造推进会议，敲定设计方案，推进整体施工。派出所则持续督促跟进，确保施工期间居民出行安全，及时协调解决施工中遇到的问题。经过近两个月的紧张施工，这条焕然一新的“内部道路”终于迎来了竣工验收。

如今，走在这条道路上，再也看不到昔日的拥堵的景象。宽敞的车道、清晰的标线、合理的停车区域……居民们纷纷表示，每天上班再也不用担心车子被堵在小区门口出不去了，送小孩上下学也能放心走了。

这条“家门口之路”的焕新升级，不仅解决了居民的出行难题，更在无形中拉近了政府与群众之间的距离，让居民的满意度和幸福感再上新台阶。

本报见习记者 陈佳琳
通讯员 米杨军

防灾减灾 应急演练



10月13日是第35个国际减灾日，围绕“赋能年轻一代、共筑韧性未来”主题，2024年上海市“10·13国际减灾日”主题宣传活动举办。

“5、4、3、2、1——”前天下午，模拟地震预警响起，黄浦区尚文中

学的在校师生根据预警信息立即进行就地避险。震后教室内师生按照既定疏散路线迅速疏散到安全区域，并集合做抱头蹲下的避险动作。据悉，当天的活动共设应急演练、科普讲解及现场体验三个环

节。另外，国际减灾日当天，上海市金山区组织了一系列主题宣传活动。图为朱泾镇在滨江绿湾举行综合应急演练

本报记者 陶磊 曹博文
摄影报道

浦东软件园新增微型消防站

张江镇全力打造“1+6+7”模式5分钟消防救援圈

本报讯（记者 曹博文）近日，浦东新区川沙消防救援大队在上海浦东软件园股份有限公司和上海长泰商业经营管理有限公司举行微型消防站揭牌仪式，打造张江镇“1个国家救援站+6个企业微型消防站+7个社区微型消防站”的5分钟消防救援圈，实现“站点布得密、力量调得快、火情灭得好”的作战效能。

据了解，浦东软件园微型消防站将消防车辆升级为新能源小型消防车，载有300L水，配有电动高压直流喷雾灭火装置，连续出水超过9分钟，主要担负园区及附近重点单位的消防执勤任务；根据商场人流量大、内部道路狭窄等特点，长泰广场微型消防站配备了小型水罐消防车，载水量1800L，车载水

炮扬程50米，主要处理商铺及周边居民火灾和应急救援任务，切实发挥了升级版微型消防站机动、快速、打早、灭小的作用。

在消防部门的指导下，企业微型消防站全面拓展成为防火巡查、教育科普、便民利民的多位一体消防安全阵地，在园区、商场、居民区等区域定期开展消防巡查和消防宣传教育等活动，最大限度将消防工作“触角”延伸到每一个角落。

无独有偶，川杨新苑社区微型消防站及长美路245号的长元村社区微型消防站近日也投用，主要负责张江科学城及周边居民区、农村地区的防火巡查、初期火灾扑救、消防宣传培训等火灾防控工作，并纳入区、镇两级“119”消防指挥中心接

警调度。

“这是张江镇2024年民生实事项目中‘新增2个社区微型消防站’的建设任务。目前，张江镇已形成‘1个国家救援站+6个企业微型消防站+7个社区微型消防站’的‘三位一体’消防救援力量体系，分别在张江高科技园区、农村自建房、重点防范区域和力量薄弱区域科学布点，可实现‘1分钟响应、3分钟到场、5分钟处置’作战效能，有效破解灭火救援‘最后一公里’难题。”浦东新区川沙消防救援大队防火监督员李靖介绍。截至目前，张江镇微型消防站累计接处各类消防警情430起，开展消防安全宣传800余次，发放宣传资料4000份，消除火灾隐患1000余处。

（上接第1版）

早晨7时许，霞光已完全照在陆家嘴“三件套”上，大部分人群开始陆续散去。摄影爱好者丁心昀和她的伙伴也开始把相机、三脚架拆下，收进包裹。

她告诉记者，今天她和朋友清晨5时15分就到了。“之前看相关App预报说，今天早上有火烧云，所以特地赶来拍的。不过今天云层太厚了，所以效果没有那么明显。”

从2019年开始，丁心昀就常常来乍浦路桥“取景”，拍过日出、日落、彩虹，次数已经数不清了。除了喜欢拍自然风景，丁心昀觉得“一江一河”两岸的人文魅力也很足，外滩舞龙、放风筝，都是她喜欢取景的题材。可以说，除了“处处皆可行”，如今的黄浦江和苏州河两岸“所见皆风景”。

樱花谷驿站的集章爱好者：驿站功能全 活动亦丰富

下午一时许，午后的倦意让不少游客、市民寻找歇脚的地方。在靠近乍浦路桥的南苏州路上，锥形玻璃天窗，形如折扇的屋顶，将一座位置在二楼的“樱花谷驿站”掩藏在滨水岸线中。一楼沿岸的葡萄藤架下，圆形石墩也为骑行者和漫步者提供了不少歇脚的地方。

从公厕一端的户外楼梯拾级而上，就是樱花谷驿站。昨天记者推门进入时，一位志愿者随即闻声询问：“是集章打卡的吗？”原来，这两天驿站正在举办“秋日来信 樱花相伴”的集章活动，上线两天就已经有近百名市民游客闻讯而来。

该志愿者告诉记者，这个驿站可以满足休憩、充电、阅读等功能，还配备了急救设备。平日里会不定期举办一些活动，上海市民夜校也把一些课程放在这里，来上课的人一边享受苏州河与外滩的灯光夜景，一边上课，都倍感实惠。因此，这个驿站也获得了上海市最美夜校的美誉。

说话间，一位花白头发的老先生推门而入，在印章台前慢慢敲起章来。老先生名叫谢尔，他说自己以前是集邮的，从2010年世博会

开始，就迷上了集章。现在，他收集的章已经有十多本了。别看他75岁了，但他自嘲“脚劲好”，带好干粮、水，外面跑一天都没事。有时候为了集到心仪的章，最多的时候一天要跑四个地方。

最特别的是，这位老先生不仅喜欢集章，还喜欢在这些章上进行“创作”。比如尝试用各种颜色的水笔上色，或在一些空白的地方描线，甚至添加一些图案、文字，还会在章的四周剪花边。“我每次敲完章后，就会带回家进行构思创作。”谢尔说，有时候灵感来了，花七至八个小时就能画出一张。

有时候觉得画得不好，或者想尝试换个思路，谢尔就会再画一幅。为此，每个章他都会多敲几个。而除了直尺和水笔是常用工具，家里的瓶罐、硬币，只要适合创作，都曾被他拿来当工具用。“这是个细活，创作时需要心静。”谢尔说，他收集的章中，跟“一江一河”有关的就有很多，比如苏州河上的桥梁、浦东美术馆，还有一些党群服务中心的章。

就在这时，一个小男孩跟着妈妈来敲章，他看到谢尔包里收集的大小章后，一老一小就主动交流分享了起来。谢尔自豪地向记者表示：“你看，集章是‘到此一游’的记忆凭证，也是文化共建共享的好途径。”

小男孩的妈妈告诉记者，她和儿子是住在周边的居民，也都是集章爱好者。苏州河两岸贯通后，这里就成为她和儿子外出散步的首选地。“这个驿站的服务功能齐全，景色也很美，春天可以赏樱，夏天看绣球花。平日里还会有旧书集市、绘画、绒绣等活动在这里举办。”

市建委相关负责人表示，今年，上海将持续打造“一江一河”新亮点、宜乐宜游新空间、人民城市新地标，推进100项建设任务，其中黄浦江55项任务、苏州河45项任务，包括持续推进民心工程、加快推动文旅功能提升、打造儿童友好示范区、提升滨水空间精细化治理水平等，推动人民共建、共享、共治的“一江一河”世界级滨水区建设再上新台阶。